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Sexto de Primaria
Lengua Materna (clase bilingüe)

El valor de nuestra lengua

Aprendizaje esperado: reflexiona sobre la importancia de conocer y ejercer sus derechos lingüísticos.

Énfasis: diseñar carteles para difundir los derechos lingüísticos en su comunidad.


¿Qué vamos a aprender?

Reflexionaras sobre la importancia que tiene para las y los niños indígenas (y no indígenas) el conocer y ejercer sus derechos lingüísticos ya que es uno de los temas centrales para entender la composición pluricultural y plurilingüística de nuestro país.


¿Qué hacemos?

En esta sesión de Lengua Materna, clase bilingüe has explorado a través de temas muy diversos, parte de esa riqueza cultural y lingüística, en esta ocasión vas a recordar de qué manera puedes difundir los derechos lingüísticos a partir de portadores textuales, como los carteles y para ello observa lo que dijo el Profesor Dionisio Olivares Gamboa, hablante de la lengua mazateca del estado de Puebla.

1. El valor de nuestra lengua. Del segundo 00:11 al minuto 07:16
https://youtu.be/c8Zm-_PpSA0

¿Qué te parece? El Mtro. Dionisio te dio algunas pistas para difundir los derechos lingüísticos de los pueblos indígenas a través de un portador textual cartel que es fácil de elaborar y que te permite integrar información relevante en lengua indígena y en español, de manera ordenada y creativa.

Al inicio del programa hablamos sobre la importancia que tiene el conocer y ejercer los derechos lingüísticos de las niñas y los niños indígenas, como una forma de valorar la composición pluricultural y plurilingüística de nuestro país.

¿Pero qué significa esto de que somos un país diverso, pluriétnico, pluricultural y plurilingüístico?  

¿Y de qué las 68 lenguas indígenas y sus variantes dialectales están reconocidas como lenguas nacionales junto con el español?

Para responder a estas interrogantes, vas a recordar lo que el maestro Dionisio Olivares Gamboa te dijo acerca de ese importante tema.

2. El valor de nuestra lengua. Del minuto 17:29 al 22:00
https://youtu.be/c8Zm-_PpSA0

¿Estuviste atentos en las palabras del maestro Dionisio?  Reflexiona sobre lo que te dijo:

En México todos adquirimos un gran compromiso, indígenas y no indígenas puesto que vivimos en un territorio habitado por pueblos originarios que conservan sus lenguas y tradiciones que son parte de nuestro patrimonio cultural.

Los habitantes de las comunidades indígenas se reconocen internamente e interactúan con el resto de la sociedad, a través de sus lenguas y de sus prácticas culturales que les ayudan a fortalecer su identidad y sentido de pertenencia.

Con estas reflexiones puedes afirmar que las lenguas indígenas son lenguas vivas, que se usan en la comunidad, en el núcleo familiar, en las escuelas, en el comercio y en algunos medios de comunicación como la radio, para mantenerlas vivas, deben (además de reconocerse como un derecho) usarse en todos los ámbitos: hablarse, leerse y escribirse para divulgar textos literarios o informativos, canciones, juegos, recetarios, libros de texto, entre otros productos culturales que son muestra de la riqueza y valor social y cultural de las lenguas originarias.

Para comunicar los derechos lingüísticos de los pueblos indígenas, puedes recurrir a portadores textuales como los carteles y los libros cartoneros que te permiten recopilar e integrar información para su divulgación en nuestras aulas, en nuestra escuela o en nuestra comunidad, dando a conocer un tema que es importante para valorar y fortalecer a las lenguas indígenas de México.

Además, no te olvides de utilizar materiales reciclados, éstos son de gran ayuda para cuidar nuestra economía, pero también para proteger a nuestra madre tierra que, cada día está más deteriorada y sufre enormemente a causa del exceso de basura, así que, ¡ponte activo para identificar qué materiales de tu comunidad, barrio o colonia podrían serte útiles en esta tarea!

Recuerda que en México y en el mundo hay una gran diversidad de lenguas, cada una con sus propias características, pero todas estas lenguas tienen un respaldo legal para su uso en cualquier momento y en cualquier lugar, por ello es importante fortalecer y promover el uso de nuestras lenguas originarias, ya que las lenguas que hablas los pueblos indígenas tienen un enorme valor cultural y lingüístico.

Y en esta gran diversidad, debes recordar que no solamente están los indígenas que viven en las comunidades, sino que actualmente también los hay quienes habitan en las grandes ciudades y enfrentan diversas problemáticas, por ello es muy importante que todos, tanto indígenas como no indígenas conozcan los derechos lingüísticos.

Te decía el maestro Dionisio que es muy valioso hacer uso de nuestros derechos lingüísticos, a través de diversas manifestaciones, como son los portadores textuales, pero también lo podemos hacer a través de la música, tal como lo hace Juan Sant, un joven rapero totonaca, ¿Te gustaría conocerlo?

Juan Sant.
https://www.youtube.com/watch?v=oRRtaO3s_9Q&ab_channel=AprendeenCasaSEPAprendeenCasaSEPVerificada

Con este importante mensaje de Juan Sant, ha terminado esta sesión y no me queda más que invitarte a conocer y poner en práctica tus derechos lingüísticos, investigando más sobre el tema en tus libros o consultando a tus profesores o profesoras quienes seguramente te orientarán debidamente.

Y para despedirme utilizaré dos palabras mágicas que aprendí del Mtro. Dionisio:

Nokotachilii 

¡Muchas gracias!

Y hasta luego. ¡Tió skojen!

Si te es posible consulta otros libros y comenta el tema de hoy con tu familia. Si tienes la fortuna de hablar una lengua indígena aprovecha también este momento para practicarla y platica con tu familia en tu lengua materna.


¡Buen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.
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