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Me leo y me reflejo en mi libro de artista
Aprendizaje esperado: reelabora una obra o manifestación artística de un artista local, nacional o internacional por medio de otro lenguaje artístico distinto al original para conocer su estructura.

Énfasis: resignificar la estructura de su libro de artista utilizando los elementos básicos de las artes en una propuesta interdisciplinaria.


¿Qué vamos a aprender?
Para iniciar, ¿tú ya tienes algo para tu libro de artista?

Quizás en este resguardo por la pandemia, has escuchado música, has bailado un poco, has tenido tiempo para hacer uno que otro dibujo, incluso hasta una escultura.

Un libro de artista no sólo se compone de letras, también puede ser de dibujos, movimientos, objetos, texturas con sonidos, colores y tantas otras cosas.
Es momento de comenzar a pensar: ¿qué historias, emociones, paisajes, vivencias y experiencias te gustaría contar?
Porque todas ellas pueden ser parte importante para empezar a escribir tu propio libro de artista.
Bailar, cantar, reinterpretar una danza, recrear un sueño, resignificar un recuerdo, una memoria, expresar una idea o contar una historia, todo cabe en un libro de artista. Es como si cada una de estas pequeñas creaciones fueran la página de tu libro, donde se cuenta o representa algo.

Así es, las páginas de un libro de artista, donde se guarda el registro de un proceso creativo.

Y tú en casa, ¿qué te gustaría contar o dar a conocer por medio de las páginas de tu libro de artista? Y lo más importante: ¿cómo rescatarías esas experiencias para expresarlas en las diversas formas expresivas que tiene el arte, como la pintura, la fotografía, el canto o la danza?

Se te invita a revisar el siguiente video, donde verás cómo algunos de tus compañeros están empezando a escribir en sus propios libros de artista.

1. Libro de estudiantes.
https://youtu.be/1qek6r8N9LA
(del min. 5.17 al 7.06)
¿Te das cuenta, cómo las páginas de tu libro de artista pueden estar conformadas por cualquier actividad con la que expreses tus ideas y sentimientos a través del arte?

¿Tú en casa, te identificaste con alguno de los ejemplos vistos en el video?

Es el momento de que tomes tus lápices de colores y tu hoja de papel, si es que vas a dibujar, o que pongas la música que más te guste para bailar. O, bien, que tomes el instrumento musical que vas a tocar. En fin, que elijas la expresión con la que quieres comunicarte a través del arte para escribir la siguiente página.

Recuerda que el libro del artista no necesariamente es un libro como los que conoces de forma física, con pasta y hojas de papel. Hoy en día los libros no solamente los encuentras impresos en papel. Los hay en formato digital, audiolibros y hasta para ser leídos con el tacto.

Tu libro de artista puede estar conformado por páginas tangibles o intangibles.

Cada vez que experimentes el goce estético de apreciar una obra de arte, o cuando tú mismo la crees, escribes una nueva página, y cuando la recuerdes es como si la estuvieras viviendo nuevamente.

Por ejemplo, un compañero tuyo, puso como primera página en su libro una experiencia muy importante que se encuentra plasmada en una fotografía. Fue la primera vez que se metió al mar, no sabía nadar, y también fue la primera fotografía que se tomó debajo del agua con su cámara acuática, que le habían regalado años atrás. Desde pequeño siempre le ha gustado registrar sus experiencias y sumado a la seguridad que le brindó su familia, me metió al mar y tomó esa foto en la que trato de representar la idea de sorpresa, miedo y armonía.

Esa foto, siendo el mismo el autor, además de traerte gratos recuerdos, también es una página más de su libro de artista porque en este momento está reviviendo la experiencia y plasmando una nueva idea con las sensaciones que le dejó ese recuerdo.

¿Tú ya tienes lista tu primera página para empezar a crear tu libro?

Una de tus compañeras, realizó un dibujo, con el que se acuerda de una tarde en el bosque con su familia. Estaban paseando y sus hermanos y ella querían montar unos caballitos que andaban por ahí. Ella expresa que sólo de recordarlo se emocionó y se sintió inspirada.

¿Y tú?, qué recuerdo poderoso viene a tu mente. Lo que tú hagas en este momento puede ser la primera página de tu propio libro.

Qué te parece si revisas el siguiente video, donde un guitarrista escribe la página de su libro de artista con su instrumento musical.

2. Libro de Rolas del Artista.
https://youtu.be/1qek6r8N9LA
	(del min. 11.05 al 13.11)

¿Qué te pareció la interpretación de Emmanuel? ¿Qué sentiste al escuchar la melodía? ¿Te acordaste de algo o de alguien? ¿Cómo imaginas que el guitarrista puede guardar su creación en su libro del artista para recordarla más adelante?

La música de Emmanuel se puede representar con dibujos y movimientos corporales, pero tu crearás precisamente producciones visuales, ¿cómo puedes llevarla ahora a un plano sonoro?

Es momento de combinar las posibilidades de tus primeras páginas del libro de artista para ir más allá de lo visual y lo sonoro.

Revisa la siguiente ejemplificación, de una actividad que realizaron algunos de tus compañeros llamados Erika e Irvin.

Erika coloca unos objetos que le permiten recrear con sonidos, la tarde en un bosque con su familia.

Mientras Irvin coloca algunos recipientes con agua con conchas, agua con arena y agua con piedras.

Primero los dos recrean los sonidos sin decir una sola palabra. Combinan sonidos en un mismo plano. Después Irvin empieza a narrar y los sonidos siguen por parte de los dos. Irvin dice en su narración:
	Eran las vacaciones del verano de 1990.
Días antes, la familia eligió ir a mirar el mar, sentir la arena en los pies, nadar en el agua azul, yo no quería ir a la playa, pero me convencieron regalándome una cámara acuática.

Por fin llegó el día.
Ya en la playa, todos juntos corrimos para meternos al mar, pero yo sólo me quedé en la orilla, abrazándome del miedo.
Me quedé pasmado durante un buen tiempo, estaba contemplando la grandeza del mar, la brisa, la arena, el sonido de las olas reventando en las piedras, y pensé: este lugar es único.



Erika e Irvin, detienen los sonidos e Irvin sigue narrando, pero para cada frase, Erika repite en otro tono de voz haciendo sonido con sus objetos.

	Irvin: Me solté del miedo (Erika dice: el miedo te soltó).
Irvin: Me tomé de la mano de mi familia (Erika dice: Y tu familia tomó tu mano).
Irvin: Hundí mis pies en la arena (Erika: Tus pies se hundieron con el mar).
Irvin: Sostuve el aire en mis pulmones (Erika dice: El aire te dio valor).
Irvin: No dudé en seguir caminando hacia adelante (Erika dice: Siempre hacia adelante).



Hasta aquí hace sonidos Erika, para que Irvin continué con la historia.
	Aguanté la respiración por unos segundos, lo suficiente para poder abrir los ojos bajo el mar y fue fantástico. Aquella tarde me solté de la mano del miedo y me tomé de la mano de mi familia para empezar a nadar.



Erika deja de tocar los objetos.
Después Irvin le pide a Erika que cierre los ojos y toque la superficie de la fotografía.
Erika hace lo que le pide.

Irvin le pregunta: ¿qué es lo que siente?
Erika le dice que hay algunas texturas en la foto, que son siluetas de peces e Irvin le dice que efectivamente son siluetas de peces.

Hasta aquí la ejemplificación.

¿Qué te pareció este ejemplo?
Tú puedes sonorizar un recuerdo, un momento o una historia para tu libro de artista y también de una canción, contar una historia con un dibujo o una fotografía. Fue interesante ver como con los objetos y los sonidos se pudo estimular la imaginación, para ir creando evocaciones en la mente con la ayuda de la sensopercepción.
La página de tu libro podrá ser leída de diversas formas.
Retomando la ejemplificación.

Erika por su parte le comenta a Irvin, que el dibujo que ella realizó del bosque le recordó aquella tarde remota en que su padre la llevó a conocer Chapultepec con sus hermanos. Y cuando llegó ahí vio en un libreo un tablero de ajedrez. Su hermano mayor le enseñó a jugarlo y lo disfrutó tanto que aún lo práctica. Pero recuerda que, al principio, cuando era tan sólo una niña pequeña, las piezas la invitaban a jugar de otra manera. Jugaba a que era una directora de teatro, el tablero era como un pequeño escenario y las piezas eran las actrices y los actores, como si fueran unos títeres minúsculos.
Hasta aquí la ejemplificación.
Como viste en la ejemplificación, con los sonidos, la foto, la narración y el dibujo dieron un nuevo significado a partir de la interpretación.
Una vez que hayas terminado con tus creaciones no olvides mostrarlas a tu familia y permite que ellos las interpreten desde sus propias percepciones.
Es muy importante que guardes un registro de todas las producciones artísticas que vayas creando. Puede ser una foto, una frase escrita en tu cuaderno, la hoja en donde dibujaste, o algún objeto significativo con el que hayas trabajado y que te recuerde esa obra que realizaste. Con cada uno de ellos irás conformando tu libro del arte.

Como has visto en esta sesión, las páginas de tu libro de artista pueden ser creadas con diferentes formas de expresión que te pueden ayudar a reflejarte, a leerte o a comunicarte.

El reto del hoy:

Para seguir creando páginas en tu libro de artista, realiza una resignificación de algo que aconteció en tu vida, que te haya transformado. Busca fotografías, poemas, coloca una frase o idea, eso, en conjunto, irá conformando tu Libro de Artista.
¡Buen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber más:
Lecturas
https://libros.conaliteg.gob.mx/secundaria.html
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